

前不久，我住进一家宾馆，参加一项社科课题项目的评审活动。这是每年都举办的例行活动，参加评审活动的专家们经过认真地阅读相关部门、单位呈报上来的课题项目申报表，认真提出自己的意见，认真进行讨论。

论，然后认真地付诸表决。这些申报表上的字印得密密麻麻，读着思考着，既费眼力，也很费神。所有这些都是职责所在，都是应该做的，大家心态平静。

但是今年我遇到一件让人不平静的事。那天上午，我正伏案苦读，突然，一个从远方打来的电话问我是谁谁谁，我说是的。对方接着就说，我是某某大学某某某，我申报的那个项目，请你……话没有说下去，我自然也听得明白。无非是要我给予关照啦，高抬贵手啦，等等。

早在6000年前，上海这片土地就有了人类活动的遗迹，而上海设市却只有短短的80年历史。

唐天宝十年（751年），华亭县（民国后改为松江县，即今松江区）设立，这是上海地区独立政权建制之始。元至元二十九年（1292年），析华亭县东北的高昌、长人、北亭、新江、海隅五乡设立上海县，隶属于松江府。入清以后，上海地区的政权机构分为道、府、县三级。最高行政长官为分巡苏松太兵备道，因驻扎上海县城之内，又称上海道，管辖苏州府、松江府和太仓州，主要协助江苏巡抚管理地方政务，维持地方治安，兼理江海关。

## 上海设市八十年

小崧



上海老话

上海开埠之后，外交事务亦由上海道掌管，凡重大事宜上海知县必就近请示，上海县与松江府的行政隶属关系反而日渐疏远。

1912年民国成立之后，废除上海道，裁撤松江府，南市、闸北的民政事务分别由上海、宝山两县的知事掌管。1914年，设立沪海道，管辖上海、松江、南汇、青浦、奉贤、金山、川沙、太仓、嘉定、宝山、崇明、海门12个县，而上海的行政大权实际掌握在上海驻军最高长官手中。

按照西方行政体制建立现代城市管理制度，始于广东革命政府治理下的广州市。1921年12月，孙科主持制订并颁布《广州市暂行条例》，次年2月，广州正式设市。1927年3月22日，中国共产党领导上海工人举行第三次武装起义，成立了上海特别市临时政府。4月12日，蒋介石发动政变，临时政府被迫解散。虽然上海特别市临时政府历时不到一个月，却是上海正式设市的一次预演。

1927年4月18日，南京国民政府成立。上海作为当时中国最大的工商业城市，在行政建置上仍只是一个县。7月4日，国民党中央政治会议第101次会议修正通过了《上海特别市暂行条例》，决定析上海县的19个市乡、宝山县的8个市乡、松江县的莘庄乡、南汇县的周浦市组建上海特别市，不入省、县行政范围。7月7日，上海特别市政府在枫林桥原交涉使公署宣告成立，首任市长黄郛宣誓就职。至1928年底，上海特别市实际接收沪南、漕泾、法华、蒲淞、闸北、引翔、殷行、吴淞、江湾、彭浦、真如、高桥、陆行、洋泾、塘桥、杨思、高行共17个区，占地494.67平方公里，确立了市、区两级行政体制。1930年7月1日，遵照国民政府颁布的《上海市组织法》，上海特别市改为上海市。

上海设市是中国近代史上的一件大事，不仅体现了中央政府对上海的高度重视，也反映了上海人民要求改造华界、振兴华界、赶超租界并最终收回租界的美好愿望。八十年弹指一挥间，上海这座中国最大的城市和国际大都会充满着无限的生机。

打电话来的先生与我素昧平生，他怎么知道我的名字以及住在这家宾馆里的哪个房间，正在做着什么？我正有点纳闷，猛然悟到，这

条件如此过硬，即使不打电话来为自己说情，也没有理由把这项申请枪毙了。相反，如果不具备上述条件，即使打电话来说情，难道就可

以网开一面吗？既然让我参加评审，应该怎样把关，我想我自己懂得起

码应该怎么做才是对的。这位先生此举，并非善策，说不定正是给自己在帮倒忙呢。

第二天，几乎是同一个时间，“丁零零”，电话又响了起来，还是那位先生，还是昨天说的那番话。我在电话中说：“我们素来并不相识，你这是第二次打电话来了，还是凭实力吧。”说完，我就把电话挂断了。

显然，那位先生对我头天电话里的“哼哼哈哈”很不放心，所以今天来“补一课”。但是，他显然失算了，凭借他下的这番“功夫”，即便是报的项目完全符合要求，我也得郑重考虑。

后来，我与同组其他几位成员交谈中谈起了这件事，嗨，不承想，凡是问我到的几位成员，竟无一人没有接到过他的电话，而这位成员也无一不是和那位先生素昧平生的。

那天午餐时刻，我和同桌的一位资深教授也谈起这事，他笑起来，说这类事多了。另一位先生则有点笑话我，说，

## 夜光杯

6月14日和16日的本报《中国新闻》版上刊登了“华侨与祖国抗战”一文，文章说：“当时旅居世界各地的七八百万华侨，与祖国同呼吸、共命运，掀起了波澜壮阔的抗日救亡运动，以各种方式参加和支援祖国抗战，不少侨胞为国捐躯，用血泪和生命谱写了中华民族爱国主义的壮丽诗篇。”

梁添成烈士1913年生于印度尼西亚的万隆。他的小学与中学都是在万隆唯一的华侨学校度过的。由于该校不设高中，初中毕业后，母亲陈琳娘送他回国，在上海升学。当时爆发了日本侵华战争，热血青年梁添成义愤填膺，毅然报考空军。

1937年他从空军学校一毕业，便加入了战斗，参加到祖国抗战的洪流之中去，据当年的战友，现年91岁的万隆华侨苏汉生老先生回忆，他多次驾机迎战日本侵略者，曾在河南封丘，山东枣庄，以及汉口等地与日寇作战，屡建奇功，被授“战斗英雄”称号。当时他已与我堂姐夏伊侨结为夫妇。1939年6月11日，日寇出动27架轰炸机偷袭重庆，时任空军四大队第二十三分队长的梁添成与战友们共出动15架战机迎战。双方开火，日寇机队快速逸去，由于当时天色昏暗，中方机队未能追击成

功，梁添成所驾2307座机，被敌机击中起火，坠落在涪陵附近，梁添成为国殉难。

夏伊侨一度在万隆中学当教员，她学生中有一位叫房庆宜的，对烈士事迹深为感动，对自己的老师也肃然起敬。后来他定居香港，成为一华侨刊物的编辑。由于他的努力，几十年来搜寻烈士的珍贵资料。通过烈士在万隆的亲友，得以将烈士事迹公布于世。远在万隆的夏伊侨，在亲属的召唤下，回到了上海。后与国画大师刘海粟结为夫妇。

在街头篮球的玩家眼中，它是一款有意思的网络游戏。而在我眼中，它是一位引导者，让我悟出了一些道理。我选择的角色是中锋。因为这个角色有很多种出色的能力，比如身体对抗能力、抢篮板能力、灌篮能力、盖帽能力等等。这的确是个好玩的游戏，从中我感受到了得分的快乐，且有一种小小的成就感。

但遗憾的是这款游戏也给我带来过烦恼，甚至是愤怒。因为网游就如同一个社团，必须与各色队友协同作战。这是取胜的关键所在。人

上一百，形形色色。玩网游就是同各种不同性格的人打交道。若碰上文明的网友，那感觉与喝了一杯蜂蜜一样令人舒适。若碰上一个不文明的网友，那感觉就像被盗一样令人不快。

有一次，我就碰上了这么个网友。游戏开始了，我便冲到篮下去抢篮板。那位网友在三分线外晃过人后，球便出手了。但球没有投中，碰到篮板上就朝左边弹去了。而我偏偏在对方中锋的右边卡位。这样，对方中锋占得了先机，一下子就抢到了篮球。接下来，球传给了对方得分后卫。这时，显示器左



## 智慧快餐

郑辛遥  
谣言有速度，而真相有耐心。

这种事海了去了，你真是少见多怪。于是，我只好默默地承认自己真有点见识浅。

以后几天，那位先生没有给我打第三次电话。最后，评审小组在审查这位先生的课题时，终于因为他所报的课题有些地方思路不清晰，不符合当前中央某一方面的政策精神，他的课题未能过关。这事就算罢了。

这一阵，我总是时不时地想起这件事来。我为这位先生感到惋惜。他并非是在他的那个研究领域中完全没有实力的人，他的课题如果在呈报前，能找到同行、专家虚心咨询请教，做出若干调整，很有希望符合申报条件。看来，他在这方面没有下足功夫，却不揣冒昧地为自己课题的过关，向这么一些素不相识的评审成员们说情、打点，实在是把功夫用错了地方，切望自己申报的项目能顺利

过关，这个念头并不坏，谁不这么想呢？但是治学要的是严谨，要的是下苦功夫，而不能任凭浮躁、侥幸、急功近利倾向，以致不惜用通路子、走后门的办法去为自己赢得过关的票数。热切希望这位先生不要为此感到遗憾，更不要愤愤不平，心生哀怨，埋怨这些把关的评审小组成员们太无情。做学问还是要像王国维先生说的那样：“古今之成大事业、大学问者，罔不经过三种境界，‘昨夜西风凋碧树，独上高楼，望尽天涯路’，此第一境也。‘衣带渐宽终不悔，为伊消得人憔悴’，此第二境也。‘众里寻他千百度，蓦然回首，那人正在灯火阑珊处’，此第三境也。”个中甘苦，只有自己亲身实践，方能有真切的体验。

热望这位先生，如果碰巧读到我写的这篇短文时，不要因为这次坎坷而气馁，而是应该在该下功夫处下够功夫，争取以后再填报申请表，并预祝他成功。

## 华侨抗战英雄梁添成

夏正璋

入了战斗，参加到祖国抗战的洪流之中去，据当年的战友，现年91岁的万隆华侨苏汉生老先生回忆，他多次驾机迎战日本侵略者，曾在河南封丘，山东枣庄，以及汉口等地与日寇作战，屡建奇功，被授“战斗英雄”称号。当时他已与我堂姐夏伊侨结为夫妇。1939年6月11日，日寇出动27架轰炸机偷袭重庆，时任空军四大队第二十三分队长的梁添成与战友们共出动15架战机迎战。双方开火，日寇机队快速逸去，由于当时天色昏暗，中方机队未能追击成

功，梁添成所驾2307座机，被敌机击中起火，坠落在涪陵附近，梁添成为国殉难。

夏伊侨一度在万隆中学当教员，她学生中有一位叫房庆宜的，对烈士事迹深为感动，对自己的老师也肃然起敬。后来他定居香港，成为一华侨刊物的编辑。由于他的努力，几十年来搜寻烈士的珍贵资料。通过烈士在万隆的亲友，得以将烈士事迹公布于世。远在万隆的夏伊侨，在亲属的召唤下，回到了上海。后与国画大师刘海粟结为夫妇。

最近在南京朝天宫旧书市场，淘得一九五六年八月八日一封油印的《致落榜生信》，全文如下：

周福申同学：一九五六年暑期全国高等学校招生录取分配工作，已基本结束。由于你没有达到高等

教育招生录取标准，因此未能录取。希望你继续努力，加强学习和工作，争取今后再行报考或通过其

他学习方式来提高自己。落款

周福申同学，并盖有红色印章。

尽管这封信语气稍嫌直白，行文略带生硬，有明显的时代特征。但五十年后的今天，我们透过这巴掌大的泛黄纸片，仍能感受到当时的社会关怀和温情，以及真诚的正面激励。料想当年周福申同学接到这封信，一定倍感亲切，陡增发奋的动力，说不定因此而影响了他的一生。

之所以说这些，是因为眼下又到一年发榜时，几

周福申同学：一九五六年暑期全国高等学校招生录取分配工作，已基本结束。由于你没有达到高等

教育招生录取标准，因此未能录取。希望你继续努力，加强学习和工作，争取今后再行报考或通过其

他学习方式来提高自己。落款

周福申同学，并盖有红色印章。

又该如何施以援手和善意？

家欢乐几家愁。“愁”的自然是为数不少的高考落榜生及

他们的家长。面对“落榜一族”，五十一年后我们的社会，

又该如何施以援手和善意？

让每个学生都实现升学的理想，这显然不现实。那

么，对落榜生我们的社会能否在尊重和关爱的层面上做

得更实在、更人性化一些，让落榜的孩子和家长少感受

一些冷漠和歧视，多得到一些关爱和

鼓励，从而顺利度过这段情绪低潮

期。老师和同学能否登门陪落榜学生

散散心、聊聊天，及时掌握孩子的

情绪变化，以防有什么意外。只要我们

用心，相信今天善待落榜生的办法措施，一定会比五十

一年前多得多。

名在榜外，路在脚下。关键是要自己

从挫折中奋起，脚踏实地，拼搏向前。而社

会，对涉世未深即遭心理打击的落榜生，

要为他们重振羽翼助一臂之力。



央视热播的

连续剧《鉴真东渡》，使我忆起20

年前在古建筑园

林名师、书画家

“梓翁”陈从周先生书斋北

壁，悬有赵朴初居士（1907-

2000），于1976年8月为“奉

酬”从周教授绘赠“墨竹”

而手书的一首“七古”：

壁上风来声簌簌，数

竿潇洒遗尘俗。多能真见

才，自是胸中有成竹。

不写周师写此君，虚心劲

节似同伦。因缘明月三生石，惭愧真堂作记人。

此诗之诞生还有一段

佳话。盖1963年6月，为纪念鉴真大和尚（688-763，本姓淳于，唐扬州人，日本佛教律宗创始人）入寂二十周年（其一千二百年），从周教授曾应邀赴扬州，协助已故

前辈建筑名师梁思成（1901-1972，梁启超长子）设计“盲师”鉴真和尚纪念堂前之纪念碑，而碑文则为赵朴初以

“纪念委员会主任委员”的身份“谨撰并书”的，故诗末二句云：“因缘明月三生石，惭愧真堂作记人。”

其书格调高雅，凝重中透发清逸之气，“梓翁”心甚宝之……

苏纳戈

砸缸救孩童的故事

（《红楼梦》人名二）

昨日谜面：埋头复

习整天（字一）

谜底：塌

（注：“埋”之头为“土”，复“习”为“羽”）

的那样：我即他者。如果不尊重他人，他人也不会尊重你。那位网友正是没有把别人当人看，才说出那种伤人的话。因而他也不可能得到别人的尊重。可以肯定的是，这位网友在现实生活里也一定不怎么样。因为游戏在一定程度上也可以反映一个人的本质。这种不文明就可能被他自觉地带入现实生活。

“看见好的品质，努力追求，看到邪恶的行为就好像将手伸到开水里去似的尽力避开。”孔子说过这样意思的话。做一个有修养、讲文明、有道德的人，应该从学会尊重他人开始，因为这是成为一名君子，走上美好人生的基础。

## 我与街头篮球

陈碧蓝

锋的处境。当时我也是被对方中锋卡上了。对于级别相差不大的中锋来说，抢篮板除了看技术还要看机会。这种情况下我也没有办法。那位网友怎么能这么说话呢？这不是对一个男人的不尊重吗？尽管这只是虚

